

6 | 国际新闻 / 文摘

鹤壁日报



1月7日深夜，巴黎市民在共和国广场点燃蜡烛哀悼遭恐怖袭击的遇难者。

据法新社8日报道，当地时间7日上午，法国讽刺漫画杂志《沙尔利周刊》巴黎总部遭武装人员袭击，迄今共造成包括两名警员在内的12人死亡、20余人受伤。这是法国本土40年来遭遇的死亡人数最多的恐怖袭击。

法国当局当晚确认了这3名袭击者的身份，目前其中一名18岁的嫌疑人已经向法国警方自首。

事发后，法国总统奥朗德赶往事件现场，并于7日晚宣布8日为全国哀悼日，呼吁民众集体哀悼枪击案中的死难者，并要求全国连续三天降半旗志哀。

中国驻法国大使馆7日在其官网发布紧急安全提醒称，在法中国公民和中资机构务必提高警惕，注意安全。



一名枪手向倒地的警察补枪(视频截图)

最新进展 3名枪手身份确认 一人曾为“基地”成员

据法国媒体报道，袭击《沙尔利周刊》总部的3人身份已被查明，两名在逃嫌疑人赛义德和谢里夫8日在埃纳省维莱科特雷市被发现行踪，法国政府已出动精锐反恐特警部队——黑豹突击队和国家宪兵特勤队进行抓捕。

据报道，法国警方已确认巴黎袭击事件的3名暴徒身份，其中两人为兄弟，分别为34岁的赛义德和32岁的谢里夫，均为法

各国强烈谴责巴黎恐怖袭击事件

中国外交部发言人洪磊7日晚对巴黎恐怖袭击事件深感震惊并予以强烈谴责。他说，中方对遇难者表示哀悼，向遇难者家属和伤者表示诚挚慰问。中方坚决反对一切形式的恐怖主义，支持法方为维护国家安全所做努力。

美国总统奥巴马致电法国总统奥朗德，他在法国努力确认、抓捕和使袭击者及同谋归案的过程中，美国愿意提供自

身资源。

英国女王伊丽莎白二世向奥朗德发去吊唁函，对遇难者表示哀悼并慰问受害者家属。

俄罗斯总理梅德韦杰夫说，恐怖主义不管表现形式如何都应遭到坚决打击。俄外交部发表声明说，这一事件再次表明，国际社会应继续积极合作共同应对恐怖威胁。

据法国媒体报道，在法国南部的拉努韦勒港地区，一个穆斯林礼拜堂7日晚遭到枪击，当时礼拜堂内没有人。在巴黎以西的勒芒市，8日凌晨有人向一所清真寺投掷手榴弹，此外清真寺的一扇窗户上发现弹孔。两起事件均未造成人员伤亡。

据法国媒体报道，在法国东部罗讷省索恩河畔自由城一所清真寺附近的一家餐馆发生爆炸，但没有造成人员伤亡。目前尚不清楚这几起事件是否与巴黎漫画周刊杂志社遇袭有关。

8日上午，巴黎发生一起枪击案，造成一名女警察和一名道路养护人员受伤。

索恩河畔自由城的市长贝尔纳·佩吕8日接受媒体采访时说，他认为该市餐馆爆炸“很可能”与7日的杂志社恐怖袭击案有关。他说，目前动荡不安的治安形势令人担忧。餐馆所在的街区目前已被警方封锁。

(据新华社巴黎1月8日电)

现场还原 如同大屠杀 警察呻吟被补枪

据报道，一名亲历袭击过程的房产代理商称，“那群人乘黑色汽车到达，在街道中央停下来，其中一名男子携带火箭筒发射器。他们均着黑色军服。”他说，“在发动袭击前，袭击者靠近一名路人说道：告诉媒体，这是来自基地组织的分子。”

目击者称，枪手曾经走错了大楼。当地时间7日11时20分左右，他们最开始进入的是6号楼，发现走错大楼后，才退出来进入杂志社所在的10号楼。

当时，杂志社的编辑和漫画家正在举

行编务会。进入大楼后，枪手用扩音器叫出一名漫画师的名字，然后将漫画师枪杀。一名警官、一名访客以及8名杂志社工作人员和编辑中枪身亡，其中包括杂志主编、绰号“沙布”的知名漫画家斯特凡·沙博尼耶。

警官罗科·孔特托说，事发现场如同“大屠杀”场面。

枪手跑出大楼后，迎面遇上正在巡逻的警察，并与警察发生交火。其中一名警察被击中后伸手求饶并发出呻吟声，遭歹徒补枪。

袭击者不慌不忙 令人“不寒而栗”

7日11时30分左右，警方接到报警，出动警力赶往现场。

根据目击者拍摄的视频片段，袭击者行凶后似乎并不急于逃走。按法新社的说

法，袭击者在袭击过程中展现出的冷静令人“不寒而栗”。

视频片段中，两人看上去十分随意地在马路上寻找是否还有袭击目标。

相关新闻

此后法国发生多起袭击事件

在法国巴黎《沙尔利周刊》总部7日遭恐怖袭击后，从7日晚到8日凌晨，法国不同地方发生伊斯兰宗教场所或其附近地区遭袭击事件，但没有造成人员伤亡。

据法国媒体报道，在法国南部的拉努韦勒港地区，一个穆斯林礼拜堂7日晚遭到枪击，当时礼拜堂内没有人。在巴黎以西的勒芒市，8日凌晨有人向一所清真寺投掷手榴弹，此外清真寺的一扇窗户上发现弹孔。两起事件均未造成人员伤亡。

8日早晨，法国东部罗讷省索恩河畔自由城一所清真寺附近的一家餐馆发生爆炸，但没有造成人员伤亡。目前尚不清楚这几起事件是否与巴黎漫画周刊杂志社遇袭有关。

8日上午，巴黎发生一起枪击案，造成一名女警察和一名道路养护人员受伤。

索恩河畔自由城的市长贝尔纳·佩吕8日接受媒体采访时说，他认为该市餐馆爆炸“很可能”与7日的杂志社恐怖袭击案有关。他说，目前动荡不安的治安形势令人担忧。餐馆所在的街区目前已被警方封锁。

(据新华社巴黎1月8日电)

《沙尔利周刊》是本怎样的杂志？

创刊45年，大部分题材围绕政治讽刺，不怕报复最怕缺钱

“《沙尔利周刊》：一本内容讽刺、倾向于嘲笑宗教、政治上的杂志”，美国NBC的报道如此定义。该周刊自1970年创刊以来，除了刊登讽刺穆斯林及伊斯兰教先知穆罕默德的漫画外，批法国前总统萨科齐、损现任总统奥朗德，都是该杂志的家常便饭，它似乎一直在讽刺内容上突破人们想象的底线。

《沙尔利周刊》成立于1970年，总部设在巴黎。其内容偏向戏谑与讽刺，尤其以讽刺漫画为卖点。英国《每日邮报》介绍称，《沙尔利周刊》是法国著名极左翼杂志。

实际上，《沙尔利周刊》的漫画少部分是在讽刺恐怖分子，杂志社的编辑和漫画家们更多的时间都在用画笔表达他们对法国总统和欧洲政治的看法。因题材原因，周刊主编斯特凡·沙博尼耶曾多次受到死亡威胁。

美国《商业周刊》则形容《沙尔利周刊》是一本诙谐的、无礼也无惧的杂



《沙尔利周刊》用漫画讽刺现代人类食品中添加了大量的工业及化学添加剂

(据《法制晚报》)

“淡红衫子掩酥胸”，《武媚娘传奇》戏服惹争议 唐代女性服饰的“尺度”究竟有多大？

《武媚娘传奇》开播大热，片中女子们身着的“袒胸露乳”的服饰引发了大众的争议。唐朝女子是怎样穿衣的呢？真的如此开放吗？

唐代女装三件套：裙、衫、帔

一位古代服饰研究者告诉记者：“唐代女装的基本穿着是三件套：裙、衫、帔。而《武媚娘传奇》剧中主角的衣服和唐朝一点关系也没有，只有宫女之类的服饰，稍许有些唐朝服饰的影子在。此外，初唐服饰较为紧致，形象也以清瘦为主，中晚唐开始往丰满宽大的风格发展。”

那么唐代女装的三件套“裙、衫、帔”是否有据可考？在许多唐代历史、小说作品中，均有对唐代妇女服饰的记载。唐朝牛僧孺的《玄怪录》中记载了一位平民妇女的衣着：“小童捧箱，内有故青裙、白衫子、绿帔子”。再有《仙传拾遗·许老翁》中说，唐时益州士曹柳某妻，“黄罗银泥裙，五晕罗银泥衫子，单丝罗红地银泥帔子，盖益都之盛服也。”考古学家孙机先生在《唐朝妇女的服装与化妆》一文中写道：“裙、衫、帔，这是唐时女装的三要素，无论地位尊卑、服饰丰俭，这基本的三件是必不可少的。”

“衫”是唐代女性日常穿用的长袖上衣，式样为窄袖短身。唐代各种文献中，但凡提及日常女装，上衣多称作“衫子”、“衫”，如“藕丝衫子柳花裙”、“红衫窄裹小颤臂”、“香衫窄袖裁”等。在新疆吐鲁番的阿斯塔那206墓出土的《唐质库帐历》中，登记了大量普通百姓典当赎取记录，其中涉及女衣者，几乎全数做“衫子”。衫子一般指单衣，到了冬天，则改用夹衣，也称为“夹衫子”。

另外，初唐时期衫子袖窄，诗词中也常有“红衫窄裹小颤臂”等描述，中晚唐衫子则略微宽松一些。衫子的领子则较为多样，根据陶俑、壁画等文物，有直领对襟、交领、圆领对襟、圆领斜襟等多种形式。

在裙、衫之外，唐朝妇女都穿戴“帔”。唐代的帔像一条长围巾，还可至腋下，显得裙子很长。孙机先生考证，由于古代布帛幅面较窄，缝制裙子要用好几幅布帛拼接在一起。唐代一般用六幅布帛制成，《新唐书·车服志》记载，唐文宗在提倡节俭的前提下，曾要求“妇人裙不过五幅”。华贵一些的裙子则用到七幅到八幅。据《旧唐书·食货志》中关于布帛宽度尺寸的记录，每幅布帛约等于现在的0.53米宽，那么文宗所提倡的五幅之裙约合2.65米宽。

我国古代退休年龄：周代到明代都是70岁

日前，十二届全国人大常委会第十二次会议就国务院关于统筹推进城乡社会保障体系建设工作情况的报告进行专题询问。专题询问上，延迟退休的话题又一次引起了社会的广泛关注。相对于现在，我国古代的退休年龄是多少，下面就来看看吧。

我国古代的退休年龄，从周代开始直到明代，都是70岁。到了清代，才改为60岁。

秦汉沿袭周例，《西汉会要》中的丞相韦贤，七十多岁时，“以老乞骸骨”。皇帝赏赐给他百斤黄金和一处住宅，准许他退休。韦贤成了历史上第一位退休的丞相，开了丞相退休之先河。不过，如果官员身体不好，即使不到70岁，也可以提前退休，有点类似于如今的“内退”。

唐代《大唐令》明文规定：“诸职事官七十听致仕（退休）。”但是，唐开元二十五年玄宗又下诏：“老病不堪履者，与（同意）致仕。”也就是说，是当时的退休制度，除了“诸职事官及七十，精力衰耗，例行致仕”外，对那些虽然不到退休年龄但患有疾病或者受伤的官员，也准许退休。

到了清代，退休年龄一下子提前了10岁，即60岁就可以退休了，不过，文官告退，需要上级批准，拿到批准文件才可以退休。所以，很多人别说六十岁了，就是七十岁也难以退休。

(摘自《西安晚报》)

“大红大紫”比喻显赫与古代官服有关

“大红大紫”和“红得发紫”都是比喻人生显赫如日中天，那么为什么不用别的颜色来形容，而要用红色和紫色呢？这跟中国古代对颜色的定义以及官服制度密切相关。

中国古代把颜色分为正色和间色两种，正色是指青、赤、黄、白、黑5种纯正的颜色，间色是指红（红青色）、红（浅红色）、缥（淡青色）、紫、黄（褐黄色）5种正色混合而成的颜色。正色和间色成为明贵贱、辨等级的工具，丝毫不得混用。

作为间色的紫色本来是卑贱之色，但春秋第一霸主齐桓公偏偏喜欢紫色。正如所谓上有所好，必甚焉，以至于当时5匹生绢也买不到一匹紫色布。齐桓公始创的这个传统流传下来，南北朝时期创立了五等公服制度：朱、紫、绯（深红色）、绿、青。以唐代为例：三品以上穿紫色官服，四品着深绯色，五品着浅绯色，六品着深绿色，七品着浅绿色，八品着深青色，九品着浅青色。

“朱”是正色，“红”是间色，但随着时间的推移，人们用“红”取代了“朱”，由“大红”而“大紫”，比喻官位升迁，“红得发紫”也是同样意思。

(摘自《南京日报》)

“臣妾”一词被滥用：不能二字同用以自称

在如今的古装剧里，总有一干珠光宝气浓妆艳抹的女子在皇帝面前自称臣妾。其实，这是对臣妾这个词的滥用。

臣妾，作为名词，古来称地位低贱者，“男为人臣，女为妾”，也以“臣妾”指臣服者、被统治者。“臣”的本义指男性奴隶，还有种用法就是男人的自称。在清朝，“臣”连“奴才”都不如，可见“臣”的地位之低下。“妾”的本义指“女奴”，有时也表示“男子在妻子以外另娶的女子”。当然，用得最多的还是“女子的谦称”。

“臣”、“妾”只能分别用于男人或女人对自己的谦称，不能混用或乱用，更不能二字同用。

(摘自《深圳商报》)